
Άζκηζη 1 

Οη επηβάηεο ησλ αεξνπνξηθώλ εηαηξεηώλ ζπρλά θάλνπλ παξάπνλα γηα ηηο ππεξεζίεο νη 

νπνίεο ηνπο πξνζθέξνληαη. Τα ζπλεζέζηεξα παξάπνλα αθνξνύλ ηελ «ζηελόηεηα ηνπ 

ρώξνπ γηα ηα πόδηα», «ηελ άλεζε ηεο ζέζεο», «ηελ θαζαξηόηεηα», «ην θαγεηό θαη ην 

πνηό» θαη «ην check-in θαη ηελ επηβίβαζε». Επηιέρζεθε έλα ηπραίν δείγκα 150 

αηόκσλ πνπ ηαμηδεύνπλ γηα επαγγεικαηηθνύο ιόγνπο θαη έλα δείγκα 150 ηαμηδησηώλ 

αλαςπρήο θαη ηνπο δεηήζεθε λα αλαθέξνπλ ην ζεκαληηθόηεξν παξάπνλό ηνπο. Τα 

απνηειέζκαηα παξνπζηάδνληαη ζηνλ επόκελν πίλαθα. 

 Επαγγελμαηικό Ταξίδι Ταξίδι Ανατςσήρ 

Άλεζε ζέζεο 29 49 

Καζαξηόηεηα 15 9 

Φαγεηό θαη πνηό 10 20 

Φώξνο γηα ηα πόδηα 91 66 

Check –in θαη επηβίβαζε 5 6 

Σύνολο 150 150 

Οη πιεξνθνξίεο από ηα δείγκαηα παξέρνπλ ηθαλνπνηεηηθή απόδεημε πξνθεηκέλνπ λα 

θαηαιήμνπκε ζην ζπκπέξαζκα όηη νη ηαμηδηώηεο αλαςπρήο θαη νη ηαμηδεύνληεο γηα 

επαγγεικαηηθνύο ιόγνπο δηαθέξνπλ σο πξνο ην παξάπνλν ην νπνίν ζεσξνύλ 

ζεκαληηθόηεξν; (a=5%).  

 

Λύζη 

Τν πρώηο βήμα ζηελ δηαδηθαζία επίιπζεο είλαη ν θαζνξηζκόο ηεο κεδεληθήο θαη ηεο 

ελαιιαθηηθήο ππόζεζεο. Έηζη έρνπκε: 

Η0: Η άπνςε ησλ ηαμηδησηώλ αλαςπρήο θαη ησλ επαγγεικαηηώλ ηαμηδησηώλ δεν 

διαθέρει (αλεμάξηεηεο κεηαβιεηέο) σο πξνο ην παξάπνλν ην νπνίν ζεσξνύλ 

ζεκαληηθόηεξν. 

Η1: Η άπνςε ησλ ηαμηδησηώλ αλαςπρήο θαη ησλ επαγγεικαηηώλ ηαμηδησηώλ διαθέρει 

(εμαξηεκέλεο κεηαβιεηέο) σο πξνο ην παξάπνλν ην νπνίν ζεσξνύλ ζεκαληηθόηεξν 

 

 

 

 

 

 



Τν δεύηερο βήμα ζηελ δηαδηθαζία επίιπζεο είλαη ν ππνινγηζκόο ησλ αναμενόμενφν 

ζστνοηήηφν θαη πξναηξεηηθά ησλ πνζνζηώλ γραμμής, ζηήλης θαη ζσνόλοσ.   

 

 Ταξιδιώηερ  

Επαγγελμαηικό Ταξίδι Ταξίδι Ανατςσήρ Σύνολο 
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Άλεζε ζέζεο 
29 

(150*78)/300=39 

(29/78)*100=37,2% 

(29/150)*100=19,3% 

(29/300)*100=9,7% 

49 

(150*78)/300=39 

(49/78)*100=62,8% 

(49/150)*100=32,7% 

(49/300)*100=16,3% 

78 

78 

100% 

26% 

26% 

Καζαξηόηεηα 15 

(150*24)/300=12 

9 

(150*24)/300=12 

24 

24 

Φαγεηό θαη πνηό 10 

(150*30)/300=15 

20 

(150*30)/300=15 

30 

30 

Φώξνο γηα ηα πόδηα 91 

(150*157)/300=78,5 

66 

(150*157)/300=78,5 

157 

157 

Check –in θαη επηβίβαζε 5 

(150*11)/300=5,5 

6 

(150*11)/300=5,5 

11 

11 

 Σύνολο 
                              150 

150 

                            150 

150 

            300 

            300 

Tν ηρίηο βήμα είλαη ν ππνινγηζκόο ηνπ σ
2
 κε ηελ ρξήζε ηνπ ηύπνπ: 

 

Έρνπκε:  

σ
2
=(29-39)

2
/39+(49-39)

2
/39+(15-12)

2
/12+(9-12)

2
/12+(10-15)

2
/15+(20-15)

2
/15+ 

+(91-78,5)
2
/78,5+(66-78,5)

2
/78,5+(5-5,5)

2
/5,5+(6-5,5)

2
/5,5=14,033 

σ
2
=14,033 

Τέηαρηο βήμα απνηειεί ν ππνινγηζκόο ηεο θξηηηθήο ηηκή σ
2
 από ηνλ πίλαθα ηεο 

θαηαλνκήο γηα α=0,05 θαη γηα (5-1)*(2-1)=4 βαζκνύο ειεπζεξίαο.  

σ2
0.05, 4 = 9,488  
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Πέμπηο βήμα ε ζύγθξηζε ηεο ηηκήο ηνπ σ
2 

πνπ ππνινγίζακε, κε ηελ κπιηική ηιμή. 

Έρνπκε: ρ
2
=14,033 > 9,488 = ρ

2
0.05, 4 

Έκηο βήμα, ε εμαγσγή ζπκπεξάζκαηνο. 

Σύκθσλα κε ην θξηηήξην απόξξηςεο ηεο κεδεληθήο ππόζεζεο  

 

θαηαιήγνπκε ζην ζπκπέξαζκα όηη απηή απνξξίπηεηαη θαη ζπλεπώο νη κεηαβιεηέο 

είλαη εμαξηεκέλεο. Επνκέλσο, κπνξνύκε λα ηζρπξηζηνύκε όηη ε άπνςε ησλ 

ηαμηδησηώλ αλαςπρήο είλαη δηαθνξεηηθή από ηελ άπνςε όζσλ ηαμηδεύνπλ γηα 

επαγγεικαηηθνύο ιόγνπο, σο πξνο ην ζεκαληηθόηεξν παξάπνλν. 

!!! Επιπρόζθεηα ζσμπεράζμαηα: 

Από ηελ πξνζεθηηθή παξαηήξεζε ησλ πνζνζηώλ κπνξνύκε λα εμεηδηθεύζνπκε αθόκε 

πεξηζζόηεξν ηα ζπκπεξάζκαηά καο.  

Έηζη, γηα παξάδεηγκα θαη κε βάζε ηα πνζνζηά πνπ έρνπλ ππνινγηζηεί κπνξνύκε λα 

πνύκε όηη: 

1. Από ην ζύλνιν ησλ επηβαηώλ πνπ δήισζαλ σο ζεκαληηθόηεξν παξάπνλν ηελ 

άνεζη ηης θέζης (78) ην 37,2% είλαη ηαμηδεύνληεο γηα επαγγεικαηηθνύο 

ιόγνπο θαη ην 62,8% ηαμηδηώηεο αλαςπρήο.  

2. Από ην ζύλνιν ησλ επηβαηώλ πνπ ηαμηδεύνπλ γηα επαγγελμαηικούς λόγοσς 

(150) ην 19,3% δήισζε σο ζεκαληηθόηεξν παξάπνλν ηελ άλεζε ηεο ζέζεο.  

3. Από ην ζύλνιν ησλ επηβαηώλ πνπ ηαμηδεύνπλ γηα λόγοσς αναυστής (150) ην 

32,7% δήισζε σο ζεκαληηθόηεξν παξάπνλν ηελ άλεζε ηεο ζέζεο.  

4. Σην γεληθό ζύλνιν ησλ επηβαηώλ ην 9,7% είλαη επηβάηεο πνπ ηαμηδεύνπλ γηα 

επαγγεικαηηθνύο ιόγνπο θαη ζεσξνύλ όηη ην ζεκαληηθόηεξν παξάπνλν είλαη ε 

άλεζε ηεο ζέζεο.  

5. Σην γεληθό ζύλνιν ησλ επηβαηώλ ην 16,3% είλαη επηβάηεο πνπ ηαμηδεύνπλ γηα 

ιόγνπο αλαςπρήο θαη ζεσξνύλ όηη ην ζεκαληηθόηεξν παξάπνλν είλαη ε άλεζε 

ηεο ζέζεο.  
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Άζκηζη 2 

Τν 2010 ε θαηαλνκή ησλ πνιηηώλ ειηθίαο 18 εηώλ θαη άλσ πνπ θαηείραλ 

παλεπηζηεκηαθό ηίηιν ζπνπδώλ ζην ζύλνιν ηεο ρώξαο Φ δίλεηαη από ηνλ παξαθάησ 

πίλαθα.  

Ηιηθία 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 θαη άλσ 

Πνζνζηό% 5% 29% 30% 16% 10% 10% 

Έλα ηπραίν δείγκα 500 πνιηηώλ 18 εηώλ θαη άλσ κηαο πεξηνρήο Α ηεο ρώξαο Φ πνπ  

θαηείραλ παλεπηζηεκηαθό ηίηιν ζπνπδώλ θαηαλέκεηαη όπσο θαίλεηαη ζηνλ επόκελν 

πίλαθα. 

Ηιηθία 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 θαη άλσ 

Πιήζνο 30 150 155 75 35 55 

Να ειεγρζεί ε ππόζεζε όηη ε θαηαλνκή ησλ θαηερόλησλ παλεπηζηεκηαθό ηίηιν 

ζπνπδώλ ζηελ πεξηνρή Α είλαη ίδηα κε απηήλ νιόθιεξεο ηεο ρώξαο Φ ζε επίπεδν 

ζεκαληηθόηεηαο 5%.  

Λύζη 

1
ο
 βήμα: Καζνξηζκόο κεδεληθήο θαη ελαιιαθηηθήο ππόζεζεο 

H0:  p1=5%  p2=29%  p3=30%  p4=16%  p5=10%  p6=10% 

Η1:  Η αλαινγία ζηελ πεξηνρή Α δελ είλαη  

       p1=5%  p2=29%  p3=30%  p4=16%  p5=10%  p6=10% 

2
ο
 βήμα:  Υπνινγηζκόο ησλ αλακελόκελσλ ζπρλνηήησλ       

Ηιηθία 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 θαη άλσ 

Σπρλόηεηεο 30 150 155 75 35 55 

Αλακελόκελεο 

Σπρλόηεηεο  

500*0,05=25 500*0,29=145 500*0,3=150 500*0,16=80 500*0,1=50 500*0,1=50 

 (30-25)
2
=25 (150-145)

2
=25 (155-150)

2
=25 (75-80)

2
=25 (35-50)

2
=225 (55-50)

2
=25 

 25/25=1 25/145=0,172 25/150=0,167 25/80=0,312 225/50=4,5 25/50=0,5 

 

ρ
2
=1+0,172+0,167+0,312+4,5+0,5=6,651 

 

3
ο
 βήμα: Υπνινγηζκόο ηεο θξηηηθήο ηηκήο από ηνλ πίλαθα ηεο ρ

2
 θαηαλνκήο γηα α=5% 

θαη k-1=6-1=5 βαζκνύο ειεπζεξίαο.  

4
ο
 βήμα: Σύγθξηζε ηεο θξηηηθήο ηηκήο κε ηελ ηηκή ρ

2
 πνπ ππνινγίζακε 

 ρ
2
=6,651<11,070=ρ

2
0.05,5 

070,112

5,05.0 



5
ο
 βήμα: Σπκπεξάζκαηα. Η κεδεληθή ππόζεζε γίλεηαη απνδεθηή θαη ζπλεπώο ε 

θαηαλνκή ησλ θαηερόλησλ παλεπηζηεκηαθό ηίηιν ζπνπδώλ ζηελ πεξηνρή Α είλαη ίδηα 

κε απηήλ νιόθιεξεο ηεο ρώξαο Φ. 

 

Άζκηζη 3 

Πξαγκαηνπνηήζεθε έξεπλα ζε 1800 λνζνθόκεο ζε όιε ηελ επηθξάηεηα κηαο ρώξαο 

ζρεηηθά κε ηελ ηθαλνπνίεζή ηνπο θαη ηελ πξόζεζε παξακνλήο ηνπο.  Οη λνζνθόκεο 

από παλεπηζηεκηαθά λνζνθνκεία πεξηγξάθνπλ ηελ θαηάζηαζε ζηειέρσζεο ζηηο 

κνλάδεο ηνπο σο εμήο: 

Καηάζηαζη Σηελέσυζηρ Ποζοζηό % 

Δξακαηηθά κηθξή (νη αζζελείο ππνθέξνπλ) 12% 

Μηθξή (νη αζζελείο δελ ππνθέξνπλ) 32% 

Ιθαλνπνηεηηθή 38% 

Πεξηζζόηεξν από ηθαλνπνηεηηθή 12% 

Έμνρε 6% 

Σύνολο 100% 

Μηα έξεπλα ζε 500 λνζνθόκεο από κε παλεπηζηεκηαθά λνζνθνκεία έδσζε ηηο 

παξαθάησ απαληήζεηο ζρεηηθά κε ηελ θαηάζηαζε ζηειέρσζεο. 

Καηάζηαζη Σηελέσυζηρ Πλήθορ 

Δξακαηηθά κηθξή (νη αζζελείο ππνθέξνπλ) 165  

Μηθξή (νη αζζελείο δελ ππνθέξνπλ) 140   

Ιθαλνπνηεηηθή 125 

Πεξηζζόηεξν από ηθαλνπνηεηηθή 50 

Έμνρε 20 

Σύνολο 500 

Τα δεδνκέλα δείρλνπλ όηη νη λνζνθόκεο από ηα δηαθνξεηηθνύ ηύπνπ λνζνθνκεία 

έρνπλ δηαθνξεηηθή άπνςε ζρεηηθά κε ηελ θαηάζηαζε ζηειέρσζεο; (α=5%) θαη 

(α=1%). 

 

 

 


